FEN VE TEKNOLOJI 8 Maddenin Yapisi ve Ozellikleri 3. Unite
ELEMENTLERIN SINIFLANDIRILMASI

Periyodik Cetvel

Elementelerin atom numaralarina gére siralandigi tabloya periyodik cetvel denir.

Periyodik Cetvelin Ozellikleri

1. Periyodik cetvelde elementler artan atom numarasina gére siralanmistir.

2. Benzer fiziksel ve kimyasal 6zelliklere sahip elementler alt alta siralanmistir.

3. Periyodik cetvelde yatay siralara periyot denir. Periyodik cetvelde 7 tane periyot

vardir.

4. Periyodik cetvelde disey sutunlara grup denir. 8 tane A, 8 tane B olmak tzere 16
grup vardir.

Periyotlar

1. Bir periyotta bulunan elementler igin periyot numarasi = yoériinge sayisidir.

2. Ayni periyottaki elementlerin en dis enerji dizeylerinde farkli sayida elektron bu-
lundugundan fiziksel ve kimyasal 6zellikleri farklidir.

3. 1. periyot hidrojenle baslar, diger periyotlar metallerle baslar ve soy gazlarla biter.
(7. periyot haric)

Gruplar

1. Degerlik elektron sayisi o elementin grup numarasini belirler.
2. Ayni grup elementleri benzer fiziksel ve kimyasal 6zellik gésterir.

3. Periyodik cetvelde 8 tane A, 8 tane B olmak lizere 16 tane grup vardir.

Periyot ve Grup Bulma

Bir elementin periyodik cetveldeki yeri atom numarasina gére bulunur.
Atom numarasina gére elementin elektron dagilimi yapilir.

Temel enerji dizeyi sayisi periyodu, en dis yériingedeki elektron sayisi grup numa-
rasini verir.

[ORNEK] Jr

41Na 2) 8) 1) 3. periyot 1 A grubu
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Elementlerin Ozellikleri

Periyodik cetvelde soldan saga dogru gidildikge
e Atom numarasi artar.
* Ametalik 6zellik artar.

+ Atom hacmi azalir.
Periyodik cetvelde yukaridan asagiya dogru gidildikce

e Atom numarasi artar.
* Metalik 6zellik artar.

* Atom hacmi artar.

Elementlerin Siniflandiriimasi

Elementler kimyasal 6zelliklerine gére, metaller, ametaller, yarimetaller ve soygazlar
olmak Gzere doért gruba ayrilirlar.

* Lantanitler JJJJJJJJJJJ JJJ

** Aktinitler

Metaller

Son yériingelerinde 1, 2 ya da 3 elektron bulunan elementlere metal denir.
Periyodik cetvelin sol tarafinda yer alirlar.

Ozellikleri

1. Elektrigi ve 1siy1 iyi iletirler.

Tel ve levha haline gelebilirler.
Elektron vererek bilesik yaparlar.
Ylzeyleri parlaktir.

Kendi aralarinda bilesik yapamazlar. Ametallerle bilesik yaparlar.

o o & N

Kendi aralarinda alagim olustururlar.

Ametaller

Son yoringesinde 4, 5, 6 veya 7 elektron bulunan elemenlere ametaller denir. Peri-
yodik cetvelin sag st késesinde bulunurlar.
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Ozellikleri

1. Grafit harig, elektrik ve 1siy1 iletmezler.

2. Kendi aralarinda ve metallerle bilesik olusturabilirler.

3. Tel ve levha haline getirilemezler.

4. Elektron alarak veya elektronlari ortaklaga kullanarak bilesik yaparlar.

5. Kati haldeyken mat gérinumluddrler.

Yari Metaller

Germanyum (Ge), antimon (Sb), bor (B), telliir (Te) yari metal 6zelligi gésterir. Gori-

nus ve bazi fiziksel 6zellikler ydninden metallere, kimyasal 6zellikleri ydntinden ame-
tallere benzerler.

Soy Gazlar
Helyum hari¢, son y6ringesinde 8 elektron bulunan elementlere soy gaz denir. 8.
grupta bulunurlar. Bilesik olusturmazlar. Elektrik akimini iletmezler.

Onemli Gruplarin Ozellikleri

1. Grup Elementleri (Alkali Metaller)

H, Li, Na, K, Rb, Cs, Fr
» Hidrojen ametal, digerleri metaldir.
+ +1 degerlikli iyon hélinde bilesik olustururlar.
» Isi ve elektrik akimini iyi iletirler.
« Degerlik elektron sayilari 1 dir.
» Dogada bilesik halinde bulunurlar.

2. Grup Elementleri (Toprak Alkali Metaller)

Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra
* Hepsi metaldir.
« Degerlik elektron sayisi 2 dir.
+ Bilesiklerinde +2 degerlikli olurlar.
* Isi ve elektrik akimini iletirler.
+ Dogada bilesikler halinde genellikle toprakta bulunurlar.

7. Grup Elementleri (Halojenler)

F, Cl, Br, I, At
*  Ametaldirler
» Degerlik elektron sayisi 7 dir.
* Cogu bilesiklerinde —1 degerliklidirler.

+ Dogada iki atomlu molekdller halinde bulunurlar (F,, Cl,, Br,, I, gibi)

[o]

. Grup Elementleri (Soy Gazlar)

He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn

Renksiz gazlardir.
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» Oda kosullarinda tek atomlu gaz halinde bulunurlar.
* ,He hari¢ degerlik elektron sayisi 8 dir.

+ Bilesik olusturmaya istekli degildirler.

KIMYASAL BAGLAR

Ayni ya da farkh tir atomlarin, kuvvetli etkilerle bir arada tutulmalarini saglayan kuv-
vetlere kimyasal bag denir.

Atomlar iyonik veya kovalent baglar yaparak soy gazlarin elektron diizenine benzer-
ler.

iyonik Bag

Metal ile ametal arasinda olusur. Elektron kaybi veya kazanci sonucunda olusurlar.
(+) yUkld iyonlar (katyon) ve (—) yikld iyonlarin (anyon) elektriksel ¢ekim kuvvetinden
dogan baglara iyonik bag denir.

Na* + CI~ — NaCl (Yemek tuzu)

iyonik bagli bilesikler kati halde elektrigi iletmezler. Ancak sivilastirdigimizda veya
sulu ¢ézeltilerini olusturdugumuzda iletirler.

Kovalent Bag
Ametal — ametal arasinda, elektron ortaklasmasiyla olusan baglardir.

Apolar Kovalent Bag
Ayni cins ametaller arasinda olusan kovalent bagdir. (H,, O, gibi)

Polar Kovalent Bag
Farkli cins ametaller arasinda olusan kovalent bagdir. (H,O, HCI gibi)

KiMYASAL TEPKIMELER
Bilesikler

iki ya da daha fazla maddenin belirli oranlarda bir araya gelerek olusturdugu yeni
Ozellikteki saf maddelere bilesik denir.

Bilesik Formiilleri
Bilesik formdlleri yazilirken genelde énce (+) degerlikli, sonra da (—) degerlikli iyonlar
yazilarak iyonlarin Gzerindeki yUk sayilar ¢caprazlanir.

I3+ o

Al = Al O

23

1+ 1—
H NNOS) = NaNO_

Kimyasal Degisimler

Odunun yanmasi, demirin paslanmasi, etin bozulmasi kimyasal degismelere 6rnek-
lerdir.
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Kimyasal tepkimelerde;

1. Atomlarin cinsi
2. Atomlarin sayisi
3. Kitle
4

. Toplam elektron sayisi korunur.

Kimyasal tepkimelerde atomun proton ve nértron sayisi degismez.

[ORNEK) )/

HO — H,

a gram b gram

1
+502

c gram

a=Db +c (kitle korunur.)

Kimyasal Tepkimelerin Denklestiriimesi

Atomlarin cinsi ve sayisi korunacagi g6z énlne alinarak denklem denklestirilir.
Atom sayisi en ¢ok olan bilesigin kat sayisi 1 alinir. Daha sonra bu bilesikteki atom-
larin sayisi éncelikle esitlenir.

[ORNEK) )7
CsH,; +0O, = CO, + H,0
denklemini denklestirelim.

Atom sayisi en gok olan bilesik C5H, tir. Bu bilesigin kat sayisini 1 alalim.

1C,H, + O, — CO,+H0
<A 2 2™ 2

Sol tarafta 3 tane C, 4 tane H atomu vardir. Sag tarafta da 3 tane C, 4 tane H atomu olmalidir.
1C,H O, — 3CO, +2H,0
34t Mo e T
6 2

Sag tarafta 8 tane O atomu vardir. O atomlarini esitlemek igin O, nin énline 4 getirilir.

1C4H, + 40, — 3CO, + 2H,0

Tepkimelerde Is1 Aligverisi

Kimyasal tepkimenin olusumu sirasinda 1si alinir veya isi agiga ¢ikar.
C")rnegin, buz erirken disaridan 1s1 alir.
Su donarken, disariya Isi verir.

H,0(k) + 1s1 —» Hy0(s)

buz su

H,0(s) — HyO(K) + Isi

su buz
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Isi veren tepkimelere ekzotermik, isi alan tepkimelere endotermik tepkimeler denir.

Yanma Tepkimeleri

Maddelerin oksijenle tepkimeye girmelerine denir.
CgHg + 50, — 3CO, + 4H,0

* Odunun yanmasi hizli yanma

* Demirin oksitlenmesi yavas yanmadir.

ASITLER — BAZLAR

Sulu ¢ozeltilerine H* iyonu verebilen bilesiklere asit, hidroksit OH™ iyonu verebilen bi-
lesiklere baz denir.

* Asitlerle bazlar tepkimeye girerek tuz ve su olustururlar.

Asit + Baz — Tuz + Su Notrlesme tepkimesi.
Bazi Asitler Bazi Bazlar Bazi Tuzlar
HCI : Hidroklorik asit KOH : Potasyum hidroksit NaCl : Sodyum kloriir (sofra tuzu)
H,S0, : Siilfurik asit Ca(OH), : Kalsiyum hidroksit Na,CO; : Sodyum karbonat
HNO; : Nitrik asit NH; : Amonyak

Limon, portakal, sirke asit icermektedir.

Sabun, amonyak bazik karakterdedir.

% Bir maddenin asit veya baz oldugunu turnusol kagidi, fenoftalein gibi maddelerle anlayabiliriz. Bu madde-
lere asit ve bazlarin ayiraci denir.

* Sulu ¢ozeltilerin asitlik veya bazligini belirlemek icin pH kavrami gelistirilmistir.

* pH odlgegi 25 °C de 0 ile 14 arasinda deger alir.

pH degeri 0 — 7 arasinda ise madde asit

pH degeri 7 ise madde noétr

pH degeri 7 — 14 arasinda ise madde bazdir.

Asitlerin Ozellikleri

* Sulu ¢ozeltilerine H* iyonu verirler.
* Sulu ¢ozeltileri elektrik akimini iletir.
* Yakici 6zellige sahiptirler.

* Tadlar eksidir (limonun eksi tadi icindeki sitrik asitten ileri gelir).

6
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% Bazlarla tepkime vererek tuzlari olustururlar.
* Mg, Al, Zn gibi aktif metallerle tepkimeye girerek H, gazi olugtururlar.
% Mavi turnusolu, kirmiziya gevirirler.

Bazlarin Ozellikleri

Sulu ¢ozeltilerine OH™ iyonu verirler.

Kirmizi turnusolu, maviye gevirirler.
Asitlerle tepkime vererek tuzlar olustururlar.
Sulu ¢ozeltileri elektrik akimini iletir

Tadlari acidir.

* % ot % % ot

Ele kayganlik duygusu verirler (sabunlar).

Tuzlarin Ozellikleri

Asitler ve bazlar etkileserek tuzlari olustururlar.
HCI + NaOH — NaCl + H,O
Asit Baz Tuz Su

* Tuzlarin sulu ¢dzeltileri elektrik akimini iletir.

* Tuzlar genellikle iyonik bag iceren bilesiklerdir.

NaCl (sofra tuzu) kati halde elektrik akimini iletmez.

SU ARITIMI

Su canlilar icin hava kadar 6nemlidir. Cesitli atiklar (petrol, boya, deterjan, agir metaller, tarimda kullanilan ze-
hirli ilaglar) sularin kirlenmesine neden olur.
icinde Ca?* ve Mg?* tuzlarini bulunduran sulara sert su denir.

Sert sular insan sagligi icin tehlikeli degildir.

Sert sular, camasir ve bulasik makinelerinde, kalorifer kazanlarinda tortu birakirlar. Bu da kullanilan araglara
zarar verir.

* Ca?* Fe2* ve Mg?* gibi iyonlarin olusturdugu sertlige gecici sertlik denir.

* Bu sertlik suyun isitiimasi veya sénmus kire¢ eklenmesiyle giderilir.

* Sertligin giderilmesi igin iyon degistirici regineler kullanilir. (2+) degerlikli iyonlar reginelerdeki Na* iyonla-
riyla degistirilerek sertlik giderilir.
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COzZUMLU ORNEKLER

X elementi Y elementi

Proton sayisi =8 Proton sayisi = 10

Elektron sayisi = 10 Elektron sayisi = 10

Z elementi

Proton sayisi = 12

Elektron sayisi = 10

Yukaridaki elementlerin proton ve elektron sayila-
r verilmigtir.

Buna gére, bu elementlerin hangisi katyon,
hangisi anyon, hangisi nétr diir?

Coézim: p+n_ Yik

Proton  Elektron

atomunu sekildeki gibi gdsterebiliriz.

Proton = elektron + yuk tur.

Katyon (+) yikld iyon, anyon ise (—) yUkld iyon-
dur.

- _ N
8X10 = Anyon 10Y10 = Notr

Z2+
19410 = Katyon dur.

2. 4Ave ,,B atomlari ile ilgili;

I.  Kimyasal 6zellikleri benzerdir.
Il. Son yérlingelerindeki elektron sayilari esittir.
. A elektrigi iletir, B iletmez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Coziim:
A)) Son yoriingesinde 7 elektron var-
927 dir. 7. gruptadir. Yani halojendir.
B Son yoriingesinde 7 elektron var-
172 87

dir. 7. gruptadir. Yani halojendir.
* Ayni kimyasal 6zellige sahip elementler peri-
yodik cetvelde ayni gruptadir. |. dogru.
* kisinin de son yériingesinde 7 elektron vardir.
Il. dogru
* Ikisi de ametal oldugundan elektrigi iletmez-
ler. Ill. yanhs.

3. XX© Y: @ Z:0)
X, Y Z atomlarinin modelleri yukaridaki gibidir.
© atomu @ atomuna elektron verir.
@ atomu ile O atomu elektronlarini ortaklasa kul-
lanirlar.

Buna goére; asagidaki yargilardan hangileri
dogrudur?

I. Yile Z alasim olustururlar.
Il. Z kararli yapidadir.

Ill. X elementi bilesiklerinde (+) degerlik alir.
Coziim: Y ile Z atomlari elektronlarini ortaklasa kulla-

niyorlarsa ikisi de ametaldir. Alasim metal ile me-

tal arasinda olur. X atomu Y ye elektron verdigi

icin metaldir. (+) degerlik alir.

X, Y ve Z nin higbiri kararl yapida degildir. Sade-

ce soy gazlar kararli yapidadir. Onun igin soy

gazlar bilesik yapmaz.

I ve Il yanhs, Il dogrudur.

4. Periyodik sistemde ayni grupta bulunan ele-
mentlerden proton sayisi biylik olan elemen-
tin;

I.  Son yoériingesindeki elektron sayisi daha bi-
yUktar.

Il. Kutle numarasi daha kiguktir.
[ll. Atom hacmi daha blyuktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Coziim: 2. Grup

Atom hacmi
artar

Atom no artar.
v (Dolayisiyla
kitle no artar)

Bir grupta son yériingelerindeki elektron sayisi
degismez. (Ornegin 1. grupta ise hepsinin son
yOriingesinde 1e~ vardir. 2. grupta ise hepsinin
son yoéringesinde 2e~ vardir.)

Buna gore, I. yanlhs, Il. yanhs, Ill. dogrudur.
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5. Element | iyonik bag | Kovalent
X _ -
Y + +
z + -

Yukaridaki cizelgede X, Y, Z elementleri verilmistir.
Buna gére, bu elementlerin siniflandirmasini
yapiniz.
Cozim
* X elementi hicbir sekilde bag yapmadigindan
soy gazdir.

* Y elementi hem iyonik, hem de kovalent bag
yaptigindan ametaldir.

* Z elementi yalniz iyonik bag yaptigindan me-
taldir.

6. HCI molekiiliiniin bag yapisini gésteren mo-
deli ¢iziniz. ({H Cl)

Cozium: H ) .

HCI kovalent bagli bilesik oldugundan elektronla-
rin ortaklasa kullaniimasiyla olugur.

».
P

s o
¢ L 3t

J ey seklinde gésterilir.

7. Alkali metal Y elementiile , halojen Z elemen-
tinin olusturucag bilesikle ilgili neler séylene-
bilir?

Cozuam: Y alkali metali 1. grupta oldugundan bilesik
yaparken 1 elektron vererek (+1) degerlikli olur.
Z, 7. grupta oldugundan ametaldir. Bilesik yapar-
ken 1 elektron alarak (—1) degerlikli olur.
Yapacaklari bilesigin formdli YZ dir. Bu bilesikle
ilgili asagidakileri sdyleyebiliriz.

1. Y elementi, Z elementine 1 elektron vererek
bilesik olusturur.

2. Suda ¢6zlinduglnde iyonlarina ayrisir.
3. lyonik baglidir.

4. Kati halde iken elektrik akimini iletmez.

8. Atom numarasi 16 olan nétr X atomuna iligkin,

I. 3. periyot, 6. grup elementidir.
Il. Kararh bilesiklerinde —2 degerlik alir.
Ill. Metallerle iyonik bilesik yapar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
Coziim
* X 2) 8) 6) Periyodik cetveldeki yeri, 3. peri-
yot, 6. gruptadir. |. dogru.

* Elementler bilesik yaparken son yériingelerin-
deki elektron sayisini soy gaz elektron dize-
nine benzetip kararli duruma ge¢gmek isterler.
X in son yéringesinde 6 elektron var. Soy
gaz duzeninde olmasi i¢in son ydriingesinde
8 elektron bulunmasi gerekir. 2 tane elektron
alir. (—2) degerlikli olur. Il. dogru.

* X ametal oldugu i¢in, metallerle, iyonik bilesik
yapar. lll. dogru.

Agir Metaller

Soy gazlér

Metaller

-

Periyodik cetvele gére;

I Soy gazlarin son yéringelerinde (,He) hari¢ 8
elektron bulunur.

Il. Soldan saga dogru gidildikce grup numarasi
artar.

Ill. Yukaridan asag@i dogru inildikge son yériinge-
deki elektron sayisi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
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Coziim
* Soy gazlar Soy gazlarin elek-
D) He| tron sayilar tablo-
10 Ne daki gibidir. He
18 Ar hari¢ hepsinin son
" " yoéringesinde 8
r
elektron vardir. .
54 Xe o
dogru.
86 Rn

10.

(6rnegin ;oNe 2) 8) 18AT 2) 8) 8) gibi)

% Periyodik cetvelde en solda 1. grup en sagda
8. grup bulunur. Buna gére, Il. dogru.

* Bir grupta yukaridan asagi inildikge son yo-
riingedeki elektron sayisi degismez. Ornegin
elementler 1. grupta ise hepsinin son yoérin-
gesinde 1 elektron vardir. Ill. yanhs.

Kve L elementleri M
bilesigini

s Elektron sayisi
olusturur-

TNK M ken elektron sayilar
10— yandaki gibi degisi-
9 L yor.

Buna gére, M bilesiginin formiilii nasildir?

Cozum: K elementi, bilesik yaparken 1 elektronunu

11.

vererek soy gaz elektron diizenine ulasmig yani
(+1) degerlik kazanmis.

L elementi, bilesik yaparken 1 elekiron alarak
soy gaz elektron dlizenine ulasmis. Yani (1) de-
gerlik kazanmis.

K ve L den olusan M bilesiginin formalu

+1 -1

|f><k = KLolur.

Karbon ile oksijen gazinin tepkimesinden karbon
monoksit gazi oluguyor.

Bu tepkimeye ait denklemi yazip denklestire-
lim.

10

Coziim

12.

Karbon + oksijen — karbon monoksit

Girenler | Urtnler

C+0, — CO
1 Catomu |1 C atomu
2 O atomu |1 O atomu

Fomille gbsterilmesi

O esitligi icin CO nun
6énune 2 yaziyoruz

C+0, —» 2CO

2 O atomu |2 O atomu

C esitligi icin C nin
6énune 2 yaziyoruz

2C + 0, - 2CO

—— ——
2 C atomu |2 C atomu

Denklestirilmis
denklem

2C + O, > 2CO
2 C atomu |2 C atomu
2 O atomu | 2 O atomu

Girenlerin = Uriinlerin
atom sayisi  atom sayIs|

Asagida verilen tepkimelerden hangileri yan-
ma tepkimesidir?

. C,H, +30, — 2CO, + 2H,0
Il. HCI + NaOH — NaCl + H,0

IIl. 2Fe(k) + g 0, (9) = Fe,0; (k)

Coziim: Yanma tepkimesi maddenin O, ile tepkimeye

13.

girmesi ile olur. Burada
I ve lll yanma tepkimesidir.
Il ise asit — baz yani nétrlesme tepkimesidir.

Kapali bir kapta C,H;OH ve O, gazlari konarak
C,H50H + 30, — 2CO, + 3H,0 denklemine go-
re artansiz tepkime gerceklesiyor.

Bu tepkimede CO, nin, C,H5OH nin ve toplam
kitlenin zamanla degisim grafiklerini ¢iziniz.

Coziim: Artansiz tepkime demek, girenlerin hepsinin

tikenmesi demektir.
C,H5OH kiltlesi

Zaman
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CO, baglangicta yoktu, sonradan driin olarak 16.
olusmustur. X gbzeltisi Y cozeltisi
CO, kitlesi o Y
1. Tadi eksidir Cozeltisi | 1. Tadi acidir
2. Kirmizi 2.Turnusol
turnusolu  |Cozeltisi kagidina
maviye =) etki etmez
cevirir &

Zaman

Kimyasal tepkimelerde toplam kutle korunur.

4 Toplam kitlesi

Zaman

14, CyH, + 30, — YCO, + 2H,0

denklemindeki X ve Y sayilari kactir?

Coziim: CyH, + 30, — YCO, + 2H,0

Sol tarafta O, nin kat sayisi belli yani 6 tane O
atomu tepkimeye girmis. Gikan O atomu da 6 ta-
ne olacagindan Y yerine 2 gelmeli.

CyH4 + 30, — 2CO,, + 2H,0
2 tane C atomu c¢iktigina goére, 2 tane C atomu
tepkimeye girmeli, yani X = 2 olmali.
Denklemin son hali,

C,H, + 30, — 2CO, + 2H,0 olur.

15. Y +Hy0 - 2H,S0,

denkleminde H,O nun kat sayisi 1 olduguna
gore, Y maddesinin formiilii nedir?

Cozum: Kimyasal tepkimelerde atom cinsleri ve atom
sayllari korunacagindan;
Y +H,0 — 2H,S0,

4 tane H

2 tane S

8 tane O vardrr.
H,O nun kat sayisi degismeyeceginden Y nin
icinde 2 tane H, 2 tane S, 7 tane O atomu bulun-
mali. Yani formili, Hy,S,0- dir.

11

Zaman
(dk) 112 (3| 4| 5|6 |7 |89

pH 3 |42/ 5|65 7 | 8 | 91|10 11,2
3. Sulu 3. Sulu
cozeltilerine gozeltisi
H* iyonu elektrik
verir akimini
iletir
4. 5. dakikada nétrlesme

gerceklesmektedir

Sekildeki X ¢ozeltisi, Y c¢dzeltisine yavas yavas
bosaltiliyor.

Bu sirada Y ¢ozeltisinin bulundugu kaptaki pH
degisimi tablodaki gibi oluyor.

Buna gére, X ve Y ¢ozeltileri icin, yukarida ve-
rilenlerden dogru ve yanlislari bulunuz.

Coziim

* Y ¢dzeltisinin baglangi¢ta pH si 11,2 oldugun-
dan bazdir. Bazlarin tadi acidir ve kirmizi tur-
nusolu maviye gevirirler. Sulu ¢ozeltileri elekt-
rik akimini iletir. 1 ve 3 dog@ru 2 yanhstir.

* X cozeltisi Y c¢ozeltisi ile ndtrlesme tepkimesi
verdigi icin asittir. asitlerin tadi eksidir. Mavi
turnusolu kirmizya cevirirler, sulu ¢ézeltilerine
H* iyonu verirler. 1 ve 3 dogru, 2 yanlistir.

5. dakikada pH = 7 oldugu i¢in ¢dzelti n6trdir. 4.

dogru.

icinde su bulunan yan-
daki kaba K maddesi
konuldugunda amper-
metreden akim gegmi-
yor. L ve M maddeleri

17. Ampermetre

konuldugunda akim ge-

Kap cgiyor.

K, L ve M icin ne séyleyebiliriz?
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Maddenin Yapisi ve Ozellikleri

3. Unite

Coziim: K maddesi konuldugunda akim ge¢miyorsa,
K iyonlasmiyor demektir. Ornegin seker olabilir.
L ve M maddeleri konuldugunda akim gegtigine
gore, ikisi de iyonlagiyor demektir.
L = asit, baz veya tuz olabilir.
M = asit, baz veya tuz olabilir.

18. X maddesinin sulu c¢ozeltisi

elektrik akimini iletiyor.

__>X

Buna gore, bu ¢ézeltiyle ilgili hangisi kesinlik-
le dogrudur?

I.  Turnusol k&gidini kirmizi renge boyar.

IIl. Metallerle tepkimesi sonucu H, gazi olugur.
[ll. Sulu ¢ozeltilerine OH ™ iyonu verir.

IV. Suda iyonlarina ayrisir.

Coéziim: X maddesinin sulu ¢6zeltisi elektrik akimini
ilettigi icin asit, baz, veya tuz olabilir. Elektrik aki-
mini iletmesi iyonlara ayristigini gosterir. 1V. kesin
dogrudur.

I. nin Kkesinligi yok (asit oldugu kesin degil)
. nin kesinligi yok (asit oldugu kesin degil)

Ill. nin kesinligi yok (baz oldugu kesin degil)

19. Kaptaki HCI ¢6-

;L> NaOH ¢ozeltisi o
zeltisine musluk

ot

acllarak, hacminin
3 kati
NaOH cozetisi ila-

hacminde

ve ediliyor.
HCI ¢ozeltisi

HCI + NaOH — NaCl + H,0
tepkimesi gerceklestigine gére, OH™ nin, H,O
nun, NaCl nin zamanla degisim grafiklerini ¢iziniz.
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Coziim: NaOH, 3 kat hacimde katildigindan belli bir
slireden sonra OH™ miktari artmaya baslar.
OH™ miktari

Zaman

NaCl ve H,O baglangicta yoktu, tepkime sonu-
cunda olustular. Tepkime tamamlaninca sabit ka-
lirlar.

NaCl miktari Ho0 miktar

Zaman Zaman

20.

\:HCI cozeltisi

Sekildeki sistemde huniden
. NaOH

ll. H,SO,

. KOH

cozeltilerinden hangileri eklendiginde tuz olu-
sumu gozlenir?

Coziim: Kaptaki ¢cdzelti asit ¢dzeltisi oldugundan, tuz
olusmasi igin baz géndermek gerekir. Bu da,
NaOH ve KOH olur.





